

文  
思

## 念想

毛华届

立秋过后，一个多月的出差结束了，俞忠诚回到家乡。此时，他的内心五味杂陈：欣慰的是，父亲手上遗留的那起命案积案终于破了，当年那个用猎铳打死邻居的老头儿终于被抓捕归案。遗憾的是，这则消息，只能到父亲的坟头禀告了。

俞忠诚是在送走父亲后出差的。入殓前，他郑重地将一枚崭新的党徽别在父亲的胸前，这是老民警俞永亮一生的最爱。在生命的最后，老俞几乎忘却了一切，惟独没有忘记的，就是每天不时伸出颤抖的手，摸一摸胸前的那枚党徽。

俞忠诚总会忍不住地问：“爸，您天天戴着它干嘛呀？”

“啊，我是共产党员啊！”

“爸，您老摸它干嘛呀？”

“啊，共产党好啊！”

“你这个怪老头儿！”俞忠诚要是问多了，老俞就该生气了。

俞忠诚的父母与新中国同龄，今年都75岁了。母亲的身体还算康健，为了照顾卧床的老俞，这么多年，想去北京走走看看的念想一直无法实现。

一次，老俞摸索着要把党徽别在衣服上，谁料，党徽非但没别上，还把自己的手指和前胸挑得血肉模

糊。家人看到这一幕，心痛不已。“连儿子都不认得了，就认得这枚党徽！”母亲无法理解。

俞忠诚也想不明白，“就让他有点儿念想吧！有这个念想，就说明老爸还活着。”母亲听了，泪珠悄然滑落。

老俞在俞忠诚的心目中，一直是伟大的。“我19岁参军，23岁入党，在部队还是特等射手呢！”“我当民警抓过100多个毛贼，还拿过三等功呢！”“一次，我在山里抓逃犯，从高崖上跳下，把逃犯死死地压在身下，但成功抓捕的代价却是腰椎骨折。你妈骂我傻，可这不是民警的职责嘛！”父亲早年的自豪回忆，时常萦绕在俞忠诚的耳旁。

可荣耀终成为过去。老俞渐渐和身边的人之间竖起一道无形的高墙，他仿佛活在自己的世界里，自己出不来，别人也进不去……

俞忠诚很担忧父亲的身体状况，同时作为刑侦大队的大队长，又很难抽出时间去探望父亲。“夏季行动”还没结束，新中国成立75周年的维稳安保任务紧接着又来，繁重的工作压得他喘不过气来。他和父亲当年一样，最大的愿望就是天下太平。

而现在，老俞已经走了，命案积案告破的消息，只能到父亲的坟头禀告了。好在母亲的身体还不错，俞忠诚计划着，希望能抽时间陪母亲去北京走走看看。

(作者单位:衢州市公安局)

在宁波  
怀念王安石

崔子川

你有王者风范  
却也能挽起裤脚，走到群众中间  
一个二十多岁的年轻县令  
把敢为天下先的火种  
播撒在青苗与稻谷之间  
播撒在庆历七年，鄞县人民的心坎上  
千年以后，那火种仍在蔓延

据说，你还携带诗文与醇酒  
从深山里请出山野硕老和庆历五先生  
请出进士、状元，请出一大批院士、栋梁  
面对台风，你教会海塘一套搏击的拳法  
终于，你成为宋朝的一块柱石  
身形虽瘦，却屹立不倒

百姓安才能朝廷安  
你用脚丈量出来的道理  
刻在荆公塘、半山亭和鄞女亭  
刻在东钱湖和孔庙  
更刻在宁波的山川和典籍里  
有人说你迂腐、执拗，不通人情  
春风又绿江南，我慕名而来  
★“闻到墙角的暗香，迎着寒风独自盛开”

\*注，化用王安石《梅花》：“墙角数枝梅，凌寒独自开”。

(作者单位:浙江省消保委)

光  
影

霞光万丈



姜豪(作者单位:  
金华市公安局)

## 约 稿

本版长期约稿。与政法文化有关的文字作品、绘画、摄影、书法、影片介绍等均可，体裁不限，原则上不超过1200字。

电子版投稿邮箱:zjfzbc@126.com

邮寄方式:浙江杭州体育场路178号《浙江法治报》编辑部收(所有来稿请注明“副刊”字样，在文末注明作者真实姓名及联系方式)

翰  
墨

## 从军行

季昉(作者单位:  
龙泉市公安局)